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Regenboog Saenden en de Roze Loper voor de Zorgcirkel.
Juni 2017 ontstond, vanuit vrijwilligers en medewerkers, het idee om voor Zorgcirkel Saenden het keurmerk De Roze Loper aan te vragen. 
Dit initiatief werd neergelegd bij de regio manager en de cliëntenraad die beiden enthousiast dit initiatief ondersteunde en de werkgroep De Roze Loper werd opgericht.
Deze werkgroep ging aan het werk om zowel de cliënten als de medewerkers te betrekken en duidelijk te maken waar de Roze Loper in feite voor staat. Met als doel de sociale acceptatie en inclusie van LHBTIQ+ ers in zorg- en welzijn instellingen te bevorderen
De naam van de werkgroep veranderde in Regenboog Saenden en bestaat uit de Coördinator Welzijn, een bewoner, personeelslid en 2 vrijwilligers. 
Een paar maanden later, na een succesvol verlopen traject, ontving Saenden het plaquette van de Roze Loper in Januari 2018. Dit gebeurde op een vrolijke, informatieve middag die druk bezocht werd door (buurt)bewoners, familie, vrijwilligers en medewerkers. De plaquette werd officieel overhandigd door de vertegenwoordiger van Roze 50+ aan de werkgroep Regenboog Saenden en bewoners, die daar zeer blij mee waren en nog zijn.
De werkgroep heeft een jaarplan opgesteld en elk jaar vinden er nu 4 LHBTIQ+ inloopochtenden plaats, onder de naam “Mens Durfteleven”. Daarnaast organiseren wij 4 Regenboogmiddagen met optreden quiz, bingo etc.
De inloopochtenden zijn succesvol. Naast de bewoners, worden deze ochtenden ook door buurtbewoners bezocht. Naast gezelligheid wordt er ook gepraat en gediscussieerd over thema’s zoals bijvoorbeeld“ roze ouderen in zorg/verpleeghuis”of andere LHBTIQ+ gerelateerde onderwerpen. De ochtenden worden vaak, in samenspraak met de werkgroep en tot ieders tevredenheid, door de geestelijk verzorger georganiseerd.
De middagen zijn nog succesvoller. Er zijn drukbezochte optredens geweest van o.a. De Stiletto’s, Kelly van Bruggen, Luna Lunettes en Dirq, De Golden Pennies en Harald Veenstra. Op deze middagen komen veel (buurt)bewoners en zelfs mensen uit andere plaatsen af.
Naast vertier en informatie voor (buurt)bewoners, familie, mantelzorgers, medewerkers en vrijwilligers, zijn er nog meer belangrijke ontwikkelingen. 
Zo heeft Regenboog Saenden elk jaar een jaarplan Roze Zorg, welke nauwlettend wordt uitgevoerd.
Er is een speciale informatieve Zorgcirkel brede folder over De Roze Loper. De eerste LHBTIQ+ training is opgenomen op het leerplein van de Zorgcirkel. (Nieuwe) medewerkers kunnen deze e-learning maken en het bijhorende certificaat ophangen in hun dossier. Alle informatie word getoetst op LHBTIQ+ vriendelijkheid. Deze zaken worden binnenkort Zorgcirkel breed aangepakt door een stuurgroep die binnenkort geïnstalleerd gaat worden.
Het initiatief om de Roze Loper ook aan te vragen bij de Zorgcirkel locaties Westerhout, Torenerf en nu ook bij Molentocht heeft Regenboog Saenden vroegtijdig al ondersteund, met gesprekken, informatieverstrekking en het beschikbaar stellen van onze jaarplannen.
Ook was Regenboog Saenden medeorganisator en gasthuis voor de succesvolle eerste Zaanse Roze Loper dag op 17 Oktober 2019. Dit was een interactieve informatie dag over alles m.b.t. De Roze Loper voor alle zorg/verpleegcentra in de Zaanstreek.
Dit hebben we toch mooi bereikt sinds Juni 2017.
Met groet van de werkgroep Regenboog Saenden

