PERSBERICHT UITREIKING ZAANSE REGENBOOGPRIJS 2025
Zaandam, 31 augustus 2025
Tijdens het varen op de Love is Love Boat op 30 augustus is de Zaanse Regenboogprijs 2025 uitgereikt door de jury aan Queer Refugees Zaanstad. De prijs bestaat uit een Color BLCK ontworpen door de Zaanse Kunstenares Ingrid Roos en een geldbedrag van 250 euro. De jury van de Zaanse Regenboogprijs bestaat uit juryvoorzitter Rosanne Kolvers (Stichting De Zaanse Regenboog), Fasla Muradin (Discriminatie.nl Zaanstreek-Waterland), Janine Sicking (GSA) en Jeroen van Paassen (PLAY room).
Deze prijs wordt jaarlijks uitgereikt aan personen of organisaties die zich inzetten voor de Zaanse lhbtiqa+ personen of op het gebied van gender en seksuele diversiteit.
Dit jaar waren er 3 genomineerden die allemaal een grote bijdrage leveren aan het welzijn van lhbtiqa+ personen in Zaanstad en die het verschil maken voor veel mensen. Alle 3 de genomineerden komen uit een kwetsbare positie en hebben hier hun kracht van gemaakt door hun ervaringsdeskundigheid in te zetten om andere te helpen. De jury van de Zaanse Regenboogprijs vindt dit zeer inspirerend en is dan ook heel trots op alle genomineerden en hun inzet voor de queer gemeenschap. Alle genomineerden verdienen erkenning en waardering voor hun inzet.
Ahmad Mattait
Na een moeilijke periode in Syrië en het verlies van zijn partner is Ahmad uiteindelijk in Nederland aangekomen. Hij verblijft op een COA-locatie in Zaanstad.
Ahmad is openlijk homoseksueel wat extra kwetsbaar is, omdat niet iedereen op de locatie homo-vriendelijk is. Ondanks nare ervaringen zet Ahmad zich in door ontmoetingen te organiseren tussen vluchtelingen en Zaanse queers. Hij werpt zich op als vader voor alle queervluchtelingen en ook voor andere vluchtelingen die hulp nodig hebben.
Ahmad is drager van de ontmoetingsmiddagen tussen queer vluchtelingen en vrijwilligers van stichting De Zaanse Regenboog en werkt mee aan de ‘samen koken en eten’ dagen.
Ahmad heeft inmiddels een mooie rol als ambassadeur binnen de Zaanse Regenboog.  
Cleaske Werkhoven
Cleaske is werkzaam als vrijwilligster bij Zorgcirkel Torenerf in Wormer. Hierbij helpt ze mee bij de Roze Loper Activiteiten. Vorig jaar heeft Cleaske haar transitie afgerond.
Hier is zij heel open in en ze legt aan bewoners en collega’s uit wat transitie voor haar heeft betekend. Cleaske is hierdoor ervaringsdeskundige en zet zich op allerlei manieren in om dit te delen. Cleaske zet zich op grote schaal in op diverse vlakken van gender- en seksuele diversiteit. Dit om het uit de taboesfeer te halen en anderen te helpen. Zij zet zich in op vele manieren:
- Het voorzitten van groepen, bijvoorbeeld de supportgroep en 12 stappen groep.
- Levend Boek bij de mensenbieb
- Vrijwilliger voor de Queer en Sober club
- Vrijwilligers bij de kledingbank voor het transhuis en voor ongedocumenteerden en asielzoekers
- Ze staat voor bevordering van inclusiviteit en diversiteit bij voetbalclub AZ als o.a. EHBO-er.
- Ze werkt mee aan wetenschappelijke onderzoeken naar gender dysforie en verslaving.
- Ze heeft op een billboard gestaan in de Zaanstreek voor: anders zijn LHBTIQ+
- Ze is vice voorzitter van de cliëntenraad GGZi Verslaving + Diversiteit en Inclusie.






Queer Refugees Zaanstad
Deze groep queer vluchtelingen behartigt onder moeilijke omstandigheden de belangen van vluchtelingen die op de locaties van COA in Zaanstad verblijven. Ze organiseren bijeenkomsten en geven elkaar steun en advies. Op de open dag van COA zijn ze aanwezig met informatie op de COA-locatie en ze organiseren maandelijks in samenwerking met stichting De Zaanse Regenboog informatiebijeenkomsten. Ze organiseren ontspannende activiteiten als een filmavond en regelmatig samen koken en eten in een buurthuis. 
Steun vanuit de eigen gemeenschap is belangrijk. Queer Refugees Zaanstad voorziet hierin door samen te komen en ervaringen te delen. 

Voor meer informatie kunt u contact opnemen met Rosanne Kolvers via info@dezaanseregenboog.nl en 0623436256



